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Obstrukció
az obstrukció mellett.

Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délután kezdte meg 
augusztus havi közgyűlését.

Elénk, zajos volt a közgyűlés, de 
ebből az éjbe nyúló tanácskozásból Nagy­
várad városának egy fillérnyi haszna sem 
lesz. A politika foglalta le az egész tör­
vényhatóságot s igy a kitűzött ügyek a 
mai folytatólagos ülésen kerülnek tárgya­
lásra.

A verseci átiratok keltették ezt a nagy 
obstrukciót; mert az ellenzékiek formális 
obstrukciót rendeztek a verseci hármas 
átirat felett.

Azt előre látta az ellenzék, hogy 
meddő lesz minden törekvése, de nem 
akarták csak úgy könnyedén keresztül 
engedni az obstrukció elitéléséi, mely 
egyben bizalomnyilvánitás a kormány 
iránt.

A vita, csekély kivétellel olyan nivón 
állott, amely beillett volna a képviselő­
házba.

Az ellenzék összes jelenlevő tagjait 
sorompóba állította s dr Stokker József 
két órás, Sas Ede pedig egy óráig tartó 
beszédben vitatták a katonai javaslatok 
veszedelmét és az obstrukció létjogosult­
ságát, mig az obstrukció ellen és a ka­
tonai javaslatok mellett dr Hoványi Géza 
orsz. képviselő tartott nagyobbszabásu 
beszédet.

A vita lefolyása a következő volt:
A tanács előterjesztette Versec varos há­

rom átiratát. A katonai javaslatok ellen tilta­
kozó, valamint az általános titkos választó jog 
érdekéken küldött átiratok felett a tanács napi 
rendre térést javasolt, mig az obstrukciót el­
itélő átirat pártolását javasolta a tanács.

Weiss Lajos szólott előszöi az előterjesz­
téshez. Nagyvárad város törvényhatósága hatá­
rozatban kimondotta, hogy a nyári hónapokban 
nem tárgyal fontosabb ügyeket s most mégis 
előhozzák az ilyeneket. Áttérve a tárgyra, rá 
mutat, hogy nemcsak óriási emberanyagot kí­
vánnak, de rengetegremenő milliókat is. Ha 
magyar vezényszó alatt szolgáló, magyar had­
seregnek kérnék azt az óriási ember és pénz­
áldozatot, akkor megszavaznák. De most nincs 
helye ezt tárgyalni, mert előbb az általános 
választói jogról szóló törvényt kell előterjesz­
teni. Ha az azon alapon választott képviselők 
is szükségesnek látják a létszámemelést, akkor 
megadja azt. As obstrukció jogosságát fejte­
geti. Emelték már a dohányárakat s még több 
áldozat is kell. Határozati javaslatot terjeszt 

elő, hogy a tanács előterjesztését ’.egyék le a 
napirendről.

Balogh Döme a verseci átiratok felolvasá­
sát kéri.

Dr Stokker József indítványozza, hogy tér­
jenek napirendre az obstrukciót elitélő tanácsi 
határozat felett. Irtózik attól, hogy a város 
közgyü ésén a politikát tárgyalják, mert bármi­
ként határoz a közgyűlés, azt úgy sem veszik 
fent figyelembe. A politika csak arra való, 
hogy ellentéteket tám sszon a polgárok között. 
Nem ütközött meg, mikor az ellenzéki állás­
pontnak megfelelő verseci határozatokat nem 
hozta be a tanács, de megütközött, mikor az 
obstrukciót elitélő átiratot oly sietve előhozzák. 
Sürgősen bizalomnyilatkozatra van a kormány­
nak szüksége. — Ezután sorba veszi a verseci 
átiratokat. Az obstrukciót elakarják Ítélni. Ahol 
rendes alkotmány van, ott nem lehet obstruk­
ció. De nálunk erőszakkal lett a parlamenti 
többség összehozva. A mi parlamentárizmusunk 
burkolt abszolutizmus. Igazi parlament az, amely 
kezdeményezési joggal is bir. Nálunk előbb 
beleegyezést kell kieszközölni az államhatalom 
legfőbb képviselőjétől. A mi alkotmányosságunk 
beteg. A választások tisztaságáról intézkedik a 
büntetőtörvény, de azt nem hajtják végre, 
legfeljebb akkor, ha a többség kárára történik a 
visszaélés. A szabadelvüpárt 15 éves uralma 
alatt mindent szabad volt az uralkodó pártnak 
elkövetni a választásoknál. Ezért tartotta oly 
soká a szabadelvüpárt magát. Fejtegeti a sza- 
hadelvüpárt bukását. A koalíció alatti választás 
ideal s volt, ezt tagadni nem lehet. A koalíció 
nem vitte keresztül az általános választói jogot, 
mert nem voltak e kérdésben egy nézeten. 
Ennek megvalósítása tehát álszállott a mostani 
kormányra. A tróabeszédben is az első fontos 
kérdésül a választói j >g lett kijelölve. — A 
hadsereget magyar pénzzel, vérrel t rtiuk fenn, 
de az éppen nem magyar. A közös hadsereg­
nek egyetlen része sem magyar, sőt magyar 
gyűlölő. A világon nem volt és nincs egy ál­
lam, amely oly hadsereget tart fenn, mely nem 
az ő nyelvét beszéli, nem a nemzettel érez. Ez 
lealázó. Mindent elkellene követni, hogy a le­
alázó állapot megszűnjék. Nagy Mátyás, Mária 
Terézia alatt magyar vezényszó mellett harcolt 
és győzött a magyar. A honvéd esküben nincs 
szó a magyar alkotmányról. A honvédség csak 
kiegészítő része a közös hadseregnek. De még 
ha a közös hadsereg magyarországi része olyan 
volna, mint a honvédség. Ha a hadsereg egy a 
nemzettel, akkor minden sérelem fáj a had e- 
regnek is, mely a nemzetet éri. Még a Balkán 
államokban sem tűrnének el oly helyzetet, 
amilyenben mi vagyunk. A mostani katonai ja­
vaslatok még súlyosabbá teszik a helyzetet s 
ezért azok ellen tiltakozni kell. Versec nem 
függetlenségi, mégis felemeli szavát a nemzet 
óriási megterhelése ellen. Ehhez csatlakozik. 
Ezután rátér Versec második átiratára, amely­
ben az általános választójogot kívánja elsősor­
ban letárgyalni s csak az alapon összeült or­
szággyűlés tárgyalja még a katonai javaslatokat. 
A tanács napirendre térést javasol ezen átirat I 
felett. Fejtegeti, hogy ez a parlament nem jo- | 

gosult a fontos kérdés elintézésére, mert tör­
vénytelen eszközökkel lett a többség össze­
hozva. A legigazságosabb az lenne, hogy ha 
most feloszlatnák az országgyűlést s uj válasz­
tást rendelnének el, most, amikor olvasták a 
véderőtörvényt. (Tetszés.) Egy munkapárti sem 
jutna be.

Balogh Döme: Még Tisza sei
Miskolczy Barna: Újvároson!
Dr Stokker József ezután a katonai per- 

rendtartásról beszél. Ez megengedi, hogy ma­
gyarul is tárgyalhatnak, de németül muszáj! 
így a nemzet vágyai nem valósulhatnak meg, 
mert gyengék vagyunk s a Héderváry Kontok 
helyén Héderváry-Khuenek vannak. (Tetszés.) 
Azt mondják az ellenzék kívánságára, hogy a 
kisebbség véleménye, pedig az a nemzet min­
den fiának a lelkében él. Tehát nem a kisebb­
ség véleménye az, hanem a nemzet óhaja. A 
militarizmus tultengése tönkre teszi az államo­
kat. így minek áldozzunk mi rengeteg millió­
kat olyan hadseregre, mely nem a miénk. A 
hadsereg ne báncs virág s 'mikor a nemzetnek 
van fegyvere az újonc és adó megvonása, ak­
kor, mikor a hadsereg nem a mienk, ennek 
fegyvernek a használata jogos, mert az a nem­
zet önvédelmi harca. Kis hitüség azt mondani, 
hogy nem lehet, mert ő Felsége nem engedi. 
A koalició nem tett annyit, mint ő kivánta 
volna, de nem engedték. — Rátért az obstruk- 
cióra, mely erőszak ugyan, de ha olyanért 
lenne, ami nem a nemzet óhajtása, 24 óráig 
sem állana fenn. így azonban az obstrukció 
jogosult. Inditványozza, hogy az obstrukciót 
elitélő átirat felett térjenek napirendre. (Taps.)

Sár Ede számokkal akarja igazolni az el­
lenzék álláspontját. Nem fejtegeti, hogy mit 
tett a hadsereg ellenünk. A modern államok 
hadserege azt a célt szolgálja, hogy súlyt köl­
csönözzön a nemzetnek, előmozdítsa kivitelét. 
Ma nem szabadna a hadseregnek dinasztikus 
érzelmeket táplálni, hanem a nemzettel kellene 
éreznie. Erkölcsi érdekeinket nem szolgálja a 
hadsereg. Anyagi érdekeinket sem szolgálja. Tisza 
István azt hirdeti, hogy minden feltétel nélkül 
meg kell adni a hadseregnek mindent, mert az 
a mi hadseregünk. Ezt nem mernék mondani 
még Szerbiában sem. jTisza teljes lemondást 
hirdet, de szabad-e ily csüggedést a nemzetre 
oktrojálni. Óriási áldozatot követelnek, minden 
nemzeti engedmény nélkül. Pedig ezt még ak­
kor sem lehet elfogadni, ha minden magyar 
lenne a hadseregben. Azt sem mondják meg 
nyíltan, hogy mennyibe fog kerülni a hadsereg 
megerősítése. 10 millióról 300 millióra licitál­
nak. Számokkal mutatja ki, hogy Magyarország 
nagyobb arányban lesz megterhelve az uj tör­
vény szerint, mint Ausztria, úgy vérben, mint 
pénzben. Ma Magyarországon a csecsemőkre is 
fejenként évi 12 korona esik a hadsereg kiadá­
sából, s az uj véderő esetén 20 korona lesz; 
ezzel szemben kulturális célra csak 3 K 33 f. 
jut. Az, ha egy tiszt azt tudja, hogy kutya 
matyar, elég arra, hogy tábornok legyen.

Hlatky Endre elnök figyelmezteti, hogy 
ilyet mondani nem szabad.

Sas Ede ezután ismerteti Tisza István

He féljen és ne 

rettegjen a 

kolerától, mert
Itt a király

KAPHATÓ MINDENÜTT

legegészségesebb alkalikus 
baktérium mentes

üdítő és borviz
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»Muszáj« című cikkét. A közös hadsereg rossz 
és drága felszerelésű, mint az orosz. Sak a 
visszaélés a szállításoknál. Kimutatja, hogy az 
osztrák-magyar monarchia a nép arányáb-n 
több karosát tart, mint Németország. A kato­
nai javaslatok megkorrigálandók a nemzet 
számarányához képest, s hogy a szállításokból 
Magyarország a quóta arányában részesüljön.

Az általános választó törvény kérdésében a 
kormány obstruá’, halogatja a dolgot, saját 
progra.nmja ellenére, A kormány és pártja 
nem ért egyet e kérdésben s ezért az érdekűk 
azt parancsolja, hogy minél tovább húzzák a 
dolgot. Hílyes, hogy Nagyvárad város emelje 
fel szavát az általános választójog mellett, s 
hogy az óriási terhekkel járó katonai javasla­
tok felett csak az uj parlament hozhat ítéletet. 
Folytassuk az évszázados szabadságharcot. In­
dítványozza, hogy az általános titkos választó­
jog mielőbbi törvénybe iktatása céljából felira­
tot küldjön a törvényhatóság a képviselőház- 
boz. (Éljenzés.)

Dr Ágoston Péter nem abból a szempont­
ból bírálja el a katonai javaslatokat, hogy ka­
punk-e érte vívmányokat, de hogy megbirja-e 
a terheket a nép. Határozottan mondja: nem 
bírja el. A hadsereg vezetősége érzi is ezt. 
Számsdztokat sorol fel annak bizonyítására, 
hogy mi aránylag több katonát adunk, mint . 
Ausztria Ná’unk még kenyér sem jut annyi a 
népnek, mint más országban, mégis még több 
katonát akarnak beszedni. A most kívánt 
számban nem is lehet besorozni a katonákat, 
mert nem lesz alkalmas. Figyelmeztetni kell a 
hadügyi köröket, hogy nem törvényes a kí­
vánt létszám, mert aránylag többet kívánnak, 
mint Ausztriában. Helyesli Versecnek a véd­
erő emelés edeni feliratát. — Obstrukció min­
dég volt; az a magyar alkotmány lényeges 
jcga volt századok előtt. Ma nem ismerik el 
jognak, de a kisebbségnek joga s a nemzet 
nagy többsége rokonszenvvel kiséri, mert a 
nép nagy tömege érdekében vívják. Helyes, 
jogos, igazságos a konkrét esetben is az ob­
strukció. — A választójogra tér át. A tanács 
azzal tér ki, hogy már erről beszéltünk. De 
erről besznélni kell, mig meg nem lesz. A vá­
lasztójog társadalmi kérdés is. Versec ez 
irányú átiratát hason felirattal pártoljuk.

Dr Rozvdny Jenő azért fogadja el a ka­
tonai javaslatok elleni feliratot, mert elvből 
antimilitarista. Minden katonaság eltörlését 
óhajtja. Hiszi, hogv eljön az idő, mikor meg­
szűnik a katonaság. De ha nem volna is anti- 
militarista, ellenezné a katonai javaslatokat. 
Másutt az iparnak uj gyarmatokat szerez a 
katonaság, de nálunk nem. Az obstrukciót el 
vileg nem helyesli, de jelen esetben ez a be­
tegség más betegség gyógyulása Jogos és in­
dokolt az ellenzék eljárása, mikor küzd, hogy ez 
a képviselőbáz nem i letékes a katonai kérdés 
megoldására, hanem alkossa meg az általános 
választó jogról szóló törvényt.

Dr Vdrady Ödön az általános választójog 
melleit szól s naivnak tartja a tanács előter­
jesztett javaslatát. Ilyen huzavonával soha sem 
lesz meg a választói törvény. írjanak fel, 
hogy legelső sorban a választói törvényja­
vaslatot vegye tárgyalás alá az országgyűlés.

Dr Hoványi Géza rámutat, hogy a koalí­
ció után a király a nemzetre hivatkozott, hogy 
a választásnál ezen kérdésekkel minden munka­
párti jelölt foglalkozott s az obstrukciót elitélte. 
A nemzet megnyilatkozott s mikor a munka­
párti többséget küldték a parlamentbe, a nem­
zet elitélte az obstrukciót. (Zaj. Közbekiáltások: 
Pénzzel választottak!) Tény, hogy a munkapárti 
képviselők vállalták a katonai javaslat meg­
szavazását. (Zaj.) A választásokon a király és 
nemzetközi békét, az ország nyugalma érdeké­
ben biztosítják. Kifejtették, hogy a választói jog 
kiterjesztessék é, pártolják s ha mód lesz rá, 
a képviselőliázban meg is valósítják. A koalíció 
alatt nem a nemzet nyilatkozott meg, hinem a 
párte nök jelöltjei kerültek a képviselőházba. 
Az ellenpárt félreállott, hogy lássák, miként 
tudják évtizedek alatt hirdetett elveiket meg­
valósítani. (Zaj.) A koalíció programjába vette 
a választó jogot s kitűnt, hogy mennyire elté­
rők e tekintetben a vélemények. A mostani 

kormány meg fogja valósítani a választói tör­
vényt, talán hamarabb, mint gondoljuk. De nem 
ez, hanem a bankkérdés az első kérdés. (Zaj.) 
Nem az érzelem, de a hide? ész parancsa a 
helyesebb. Felolvassa Aodrássy levelét Kassá­
hoz, melyben inti, hogy ne pártolják a Justu- 
pártot. Az obstrukció fegyvere nem jogosult, 
mert a nép azt várja, hogy a képviselőbáz az 
ő gazdasági és szociális érd-keit v’lósitsa me?. 
A mostani kormány és munkapárt szilárd ki­
tartással küzd az ország boldogi'ásáért. A vá­
lasztásoknál az ellenzék is használta azokat a 
fegyvereket, amit legutóbb használtak. Az esz­
mék harca visz előre, d? a u^gatió us obstruk­
ció veszedelmet hoz az országra. Az obstruk­
ciót elitéli.

Ezután a három kérdéshez szál. A katonai 
törvényekben nagy haladás van a nemzeti ideá­
lok felé. Ha azok az intézmények megvalósul­
nak, 10 év múlva minden vívmány nélkül m-g 
lesz a mag.áar hadsereg. A hadsereg a 
legjobb magyarositó; ott megtanumak az 
emberek magyarul. (Zaj.) Fejtegeti a két éves 
katonai szolgálat előnyeit. Hogy elbirják-e a 
katonai terheket, megbízik Lukács miniszterben, 
aki régi pénzügyi kapacitás, aki azokra nézve 
kedve őleg nyilatkozott. A választójogért való 
felírás felesleges, mert már nyilatkozott a tör­
vényhatóság; de ha felírnak, az sem lesz baj, 
Elfogadja a tanács javaslatát. (Taps).

Schvarcz Lidor a katonai javaslatokkal 
foglalkozott s Versecnek a katonai javaslatok 
ellen tiltakozó feliratát pártolja.

Dr Medvigy Gábor elítéli az obstrukciót, 
mert a többség akaratának megnyiiatkoz/.«át 
megakadályozza. A nemzeti követelések odaálii- 
tása az obstruálók kezében csak eszköz s a 
nemzeti követelések értékét lerontják. Azt a 
konklúziót vonja le, hogy a nemzeti követelése­
ket a másik párt is szivében viseli, de ennek 
kiküzdésére nem az obstrukciót tartja alkal­
masnak. Elfogadja a tanács javaslatait.

Sulyok István az igazság előtt mindig meg­
hajolt. A szőnyegen levő kérdéseket előbb-utóbh 
meg kell oldani. A választói törvényt kivánja. 
A katonai kérdéseknél az. a véleménye, hogy 
ennek a létszámszaporitási törekvésnek Ma­
gyarországon útját kell vágni. Elismeri, hogy 
fontos kérdés az állam biztosítása, de ily mó­
don, ily körülmények kö ött soha nem tudna a 
katonai követelések mellé állani. Bárki mondja, 
lehetetlennek tartja, hogy ez a nyomorgó 
ország elviselhesse azt az óriási terheket, a 
melyeket a ka'onai javaslat elnyel. — Isko­
lára, szociális intézményekre nem jut sem­
mi. Dr Hoványi Géza beszédével foglal­
kozik. Nem ítéli el az obstrukciót, sőt kéri azt 
a pártot, amely obstruál, hogy folytassa azt; 
Elismeri, hogy a parlamentárizmrs beteg. De 
olyan betegségnek tartja az obstrukciót,Jamelyre 
szükség van. Elvi fegyverekkel küzdenek az 
obstruálók. Éreztetni kell, hogy ennek a nem­
zetnek óhaja, vágya, akarata van. A független­
ségi párt oda akarja a kormányt kényszeríteni, 
hogy mentse meg az országot az elviselhetetlen 
terhektől. A kormánynak apellálni ’-ell a nem­
zethez. Az obstrukciót elitélő javaslat felett tér­
jenek napirendre. (Eljcnzé«)

Kelen B^la a kérdés anyagi részéhez szól. 
Számokkal illusztrálja a hadügyi kiadásokat. 
Tíz év alatt 1 milliárdnál több lesz a hadügyi 
kiadásunk, az eddigieken kívül. Nem fogadja 
el a javaslatot.

Czeglédy Jenő kéri, hogy a tárgyalás foly­
tatását holnapra halasszák. (Zaj.)

Elnöklő főispán hivatkozik az ügyrendre, 
amely szerint a megkezdett tárgyat nem lehet 
megszakítani.

Czeglédy Jenő az általános választójogot 
sürgeti. A hadseregnek fele is elég lenne, csak 
magyar lenne. Boszniai élményeit bsszá'í el. 
Még önálló magyar hadseregnek sem adná mrv 
az óriási kiadást. 5

BalegkDyne. a tanács javaslatai ellen be­
szélt. A hadseregről beszélt. Elég a katonánk, 
de az osztrák szellem, a nevelés a baj. Ott 
nem segít a létszám felemelés, mert nincs lel 
kesedés. Pedig ebben rejlik az erő. Reformálni 
kell a hadsereget. Indítványozza, hogy írjanak 
fel az önálló magyar hadsereg felállítása mehett. 

•' J Pásztor Ede kifogásolja, hogy a két előbbi 
verseci átiratot annak idején nem terjesztették 
be a közgyűlés elé. Ezen mulasztásért az illető 
tisztviselő ellen indítsanak fegyelmi vizsgálatot 
s erre küldjenek ki 3 tagú bizottságot Az 
obstrukciót elitélő harmadik verseci átiratra 
nézve szerezzen a tanács információt, jogerőre 
lépett e s majd a jövő gyűlés elé hozzák be

Kiss Divid kifogásolta a dr Medvigy Gá­
bor által használt erős kifejezéseket. "Versec 
városát nem veszi komolyan, mikor ilyen el- 
lentmondó határozatokat hoz.

Weisz Lajos rövid felszólalása után Balogk 
Döme szólalt még fel s ezzel a vitát az elnöklő 
főispán berekeoztette.

Az elleniek névszerinti szavazást kért, a 
melynek során a többség a tanács javaslatát 
fogadta el és pedig

a katonai javaslat elleni átirat felett 34 
szóval, 18 ellen napirendre tértek;

34 szóval 15 ellen elhatározták, hogy a2 
obstrukció ellen felírnak a képviselőházhoz;

a választói jog kérdésében 30 szóval 24 
ellen napirendre tértek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése«
Budapest, augusztus 10.

Börzeviczy Albert elnök egynegyed 11 
órakor nyitja meg az ülést.

Jegyzők: Draskovich János gróf, Mihályi 
Pété., Zlinszky István.

Felolvassák a múlt ülés jegyzőkönyvét, 
melynél

Sümegi Vilmos kifogásolja, hogy az egyik 
tegnapi névszerinti szavazásnál történt incid ns 
ugyanis az, hogy a távollevő Beöthy Pál he­
lyett valaki más, tévedésből leszavazott, nincs 
feltüntetve a jegyzőkönyvben, sem a naplóban, 
valamint az sincs feltüntetve, hogy az elnök 
konstatálván a tényállást, töröltette a szava­
zatot.

Kéri, hogy ez pótlólag vétessék fel a jegy­
zőkönyvbe.

Elnök kijelenti, miután a tényállást nem 
ismeri, előbb a tegnap elnöklő elnöktárs.it meg 
fogja kérdezni eziránt és azután fog intéz­
kedni.

A Ház tudomásul vette ezt és hitelesítet­
ték a jegyzőkönyvet.

E nők bemutatja az Erdélyi Magyar Köz­
művelődési Egyesület meghívóját a szeptember 
hó 8 án tartandó jubiláris közgyűlésére és es­
zel kapcsolatosan az országos közművelődési 
egyesületek ugyanakkor tartandó kongres zu- 
sára. Javasolja, hogy az elnökség egyik tagja 
vegyen részt ezen ünnepségeken. (Helyest 
jobbról.)

Felkéri egyben képviselőtársait, hogy ab­
ban az esetben, ha a küldöttségben részt venui 
óhajtanak, jelentkezésüket az elnökséggel minél 
előbb közölni szíveskedjenek.

Bemutatja továbbá Törökbecse város meg­
hívóját, a Leiningen-szobor leleplezésére. Ezen 
az ünnepségen is az elnökség egyik tagja fog 
résztvenni. Indítványozza egyben, hogy a Ház 
helyezzen koszorút a szoborra. (Helyeslés.)

Bemutat továbbá 5 kérvényt a katona ja­
vaslatok ellen és az általános választójog re­
formja mellett. (Helyeslés a baloldalon.) A kér­
vényeket a következő városok küldték az 
elnökséghez: Sz^gszárd, Szabadka, Eger, Oros­
háza és Szarvas. Megteszi szokásos indítván, eit 
a kérvényekre vonatkozólag.

Justh János kéri a kérdéseket külön- 
külön feltenni. Megtörténik.

Juflth János mind az öt kérvényre vonat­
kozólag elleninditványt terjeszt elő, mely sze 
rint a különböző bizottságokhoz kéri azokat 
utasittatni.

Jta'nölc jelenti, hogy mind az öt kér­
vényre vonatkozólag húsznál több képvisel 
névszerinti szavazást és négy esetben annak a 
következő ütésre való halasztását kéri.

A Híz igy határoz. ,
Következett tehát a névszerinti szavazás

eln%25c3%25b6kt%25c3%25a1rs.it
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Szarvas város kérvényére vonatkozólag tett 
elnöki előterjesztés és Justh János ellenindit- 
ványa felett.

A többség az elnök előterjesztését emelte 
határozattá.

Következett ezután napirend szerint a teg­
napi ülésről mára halasztott névszerinti szava­
zások.

A Budapest székesfőváros Vili, kerületi, 
a IX. kerületi polgárság, a pécsi polgárság kér­
vényére vonatkozó elnöki előterjesztéssel szem­
ben Lovászy Mártonnak beadott három rend­
beli ellenioditványát szintén elvetette a Ház.

Az ülés háromnegyed 2 órakor ért véget-

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A tegnapi városi közgyűlésen kevés idő 
jutott a városi ügyeknek. Mindössze a polgár­
mesteri jelentést tárgyalták le s ma délután 
folytatják a tanácskozást.

Hlatky Endre főispán elnökölt. A törvény­
hatóság tagjai közepes számmal voltak jelen.

A közgyűlés megnyitása után felolvasták a 
polgármester havi jelentését, melynek érdeke­
sebb adatait már közöltük.

A jelentés kapcsán felszólalt Balogh Döme 
s kifogásolja, hogy a polgármesteri jelentésben 
nincseu felsorolva, hogy a közmunkákra 
mit adtak ki. így történnek azután az óriási 
tulkiadások. A szemetet is köbméterenkint szál­
lítják. Van a városnak igája, azzal szállítsák a 
szemetet.

Czeglédy Jenő szintén a jelentést kifogá­
solja, mert az állategészségrői nem hoz adato­
kat. Nem veszi tudomásul a jelentést.

Dr Rozvány Jenő sajnálattal látja, hogy a 
városi tanács a közgyűlési tárgyakat hanyagul 
készíti elő. így elhallgatták Versec átiratát a 
katonai javaslatok ellen. Áprilisban érkezett 
meg az átirat s csak most terjeszti elő, mikor 
a másik, ellenkező átirat megérkezett. Indít­
ványozza, hogy az illető mulasztó tisztviselő 
ellen indítsák meg a fegyelmit. A jövő köz­
gyűlésre tűzzék ki ezen indítvány'. — Tilta­
kozik az ellen, hogy a bérharcokról a köz­
biztonság rovatban emlékezik meg a jelentés. 
Kifogásolja, hogy a sztrájktanyát feloszlatták; 
ez jogtalan volt. Nem veszi tudomásul.

Hlatky Endre elnök konstatálja, hogy a 
sztrájkra nézve mondottak semmi összefüg­
gésben nem állanak a polgármesteri jelentés­
sel. Ami a fegyelmi vizsgálatra vonatkozó 
részt illeti, hogy azt a jövő gyűlésre tűzzék ki, 
ezt kimondhatják.

A nagy többség a fegyelmire vonatkozó 
indítványt elvetette s a polgármester jelenté­
sét tudomésul vették.

Ezután a verseci átiratokat tárgyalták, 
amelyről más helyen hozzuk a tudósitást.

Este fél 10 órakor került a sor az inter­
pellációkra.

Sas Ede a Bünyitay-liget elhagyatott álla­
potát vetette fel. Az áldozatkész főpap 20,000 
koronás adományából rendezett liget bűzös, 
bacilus telep, s irtózatos por teszi tönkre a 
vegetációt. Szándékoznak-e ezen segíteni és a 
rendezés számadásait beterjeszteni.

Weisz Lajos Beöthy Odön-utca és kör­
nyéke csatornázását sürgette.

Balogh Döme az adókivető bizottság tag­
jainak kinevezését kifogásolta.

A közgyűlést a főispán háromnegyed 10 
órakor berekesztette; a hátralevő ügyeket ma, 
Pénteken tárgyalják.

Széchényi és Bünyitay kanonokok
kitüntetése.

Az egyházmegye uj főpásztora káp- 
talana iránt való szeretetének és figyel­
mének kedves jelét adta azzal, hogy 
a káptalannak két rangidősebb tagja: 
Széchényi Jenő és Bünyitay Vince apát­
kanonokok részére magas kitüntetést esz­
közölt ki X. Pius pápa ö Szentségétől. 
A megyés püspök előterjesztésére ugyanis 
a pápa azemlitett kanonokokat praelátusai 
sorába emelte.

E magas kitüntetés, melylyel méltóságos 
cim jár, régi érdemeknek a szép jutalma.

Széchényi Jenő 22 esztendeje tagja Szt. 
László káptalanénak. Pályafutása azelőtt is 
országos érdeklődést keltett. Még Tisza Kál­
mán miniszterelnöksége idején, mint nemes- 
militicsi plébánns országgyűlési képviselővé vá­
lasztatott Polit Mihály szerb nemzetiségi agitá­
tor ellen a Bácskában. 1888-ban báró Hornig 
Károlynak utódja lett a kultuszminiszteri osz­
tály tanácsosságban, egy év múlva pedig a vá- 
radi káptalan egyik irodalmi stallumát nyerte 
el. Mint rangidősebb kanonok prépost nem 
létében éveken át ő képviselte a káptalant. 
Egyik alapitója és elnöke a Gazdasági és Ipar- 

| bankosa. Az egyházmegyei papság nyugdijalap- 
I jára — aranymiséje alkalmából — 10,000 ko­

ronát adományozott.
Bnnyitay Vince, az egyházmegye nagyér­

demű történetírója Zemplén megyében Sátor­
aljaújhelyen született 1837 jan. 11-én. Édes 
atyja protestáns valksu volt, jámbor anyja ne- 
veLe őt a kath. hitben. Iskoláit szülőföldjén 
kezdte s Egerben végezte be. Az egri tudo­
mányos körök és intézmények nagy hatással 
voltak lelkére és fejlődésére. Nagyváradra ke­
rülvén b. e. Szaniszló püspök szentelte pappá 
1860. febr. 11-én.

Három évi segédlelkészkedés után 1863— 
75-ig plébános volt a biharmegyd történeti ne­
vezetességű Szent-Jobbon, 1875—80-ig a szin­
tén biharmegyei Bélfenyéren. 1872 ben a vá- 
radi püspökség történeti adatainak gyűjtéséhez 
fogott s hogy azt annal könnyebben tehesse, 
Lipovniczky István nagyváradi püspök 1879-ben 
saját udvarában kinevezte püspöki könyvtárnok­
nak. A hazai nevezetesebb levéltárakon kívül, 
kétszer kereste fel Róma levéltárait. A m. tud. 
akadémia 1884. junius 5. lev. tagjává válasz­
totta; igazgatóválasztmányi tagja a magyar tör­
ténelmi, az országos embertani s régészeti, a 
magyar heraldikai s genealógiai társulatoknak; 
rendes tagja a Szent István társulat tudomá­
nyos és irodalmi osztályának; a közoktatásügyi 
miniszter pedig a műemlékek országos bizott­
ságának és a nagyváradi jogakadémián az ál­
lamtudományi vizsgáló bizottság kültagjává ne­
vezte ki.

Első irodalmi kísérletei költemények vol­
tak a Családi Lapokban, Kalauzban és Kath. 
Néplapban (1856—58 ), eleinte Viola álnév alatt; 
történelmi értekezései a Századokban (1873., 
1878., 1880—81, 1886—88., 1890.), Uj M. 
Sionban (1879—80, 1886), Történ. Tárban 
(1887 ), Arch. Közleményekben (1879). a nagy­
váradi Szabadságban (1887 206.211. sz), Kath. 
Szemlében (1887.), Nagyváradon (1890) és az 
Osztrák-Magyar Monarchiában (1890 Nagyvárad 
történeti vázlata) jelentek meg. — Munkái: 1. 
Ifjúsági olvasmányok. Pest, 1863—65. Két 
kötei. (Ism. Religio 1864. I. 9. sz.) — 2. Bol­
dogasszony követése. U. ott, 1867. (Franciából 
ford. Nogáll János; Lelki Kincstár II. Két ki­
adás.) — 3 Régi képek. U. ott, 1868-69. Két 
rész. (Tárcacikkek ujabbkori történelmünkből.) 
— 4. Ismeretlen apátságok. Esztergom 1880, 
(Különny. az Uj M. Sionból. Ism. u. ott.) — 5 
Az egyedi apátság története. Nagyvárad, 1880. 
(Ism. Századok.) — 6 A váradi ős székesegy 
ház. Bpest, 1880. — 7. A váradi püspökség 
története. Nagyvárad, 1883—84. Három kötet. 
(Ism. 1885: Századok Uj M. Sión Nemzet 266. 
sz. Egyetértés 282. sz. P. Napló 301. sz.) — 8. 

A mai Nagyvárad megalapítása. Bpest, 1885. 
(Székfoglaló. Ettek, a tört. tud. kör XII 6.), 
— 9. A váradi káptalan legrégibb statútumai. 
Nagyvárad, 1886. I«m. Századok. Egyetértés 
260. sz. Nemzet 265. sz. ltod. Szemle.) — 10. 
Szdágymegye középkori műemlékéi. Bpest 1887. 
(Értek a tört. kör. XIII. 6.) — 11. A római 
Szentlélek-társulat anyakönyve 1446—1523. U. 
ott 1889. (Vatikáni magyar okirattá! I. sor. V. 
kötete.) — 18. Magyar királyok Váradon. 
Nagyvárad, 1890. — Kiadta Ipolyi Arnold Ki­
sebb Munkáinak III—V. köteteit és irodalmi 
munkásságát (1845—86.) állította össze az V. 
kötetben; dr Schlauch Lőrinc váradi püspök 
Egyházi és Egyházpolitikai Beszédeit (Budapest, 
1890. Két kötet.)

Ezen a Szinnyei Magyar irók élete és 
munkáiból vett adatokat kiegészítjük azzal, hogy 
azóta megírta többek közt a A gyulafehérvári 
székesegyház mütörténeti emlékeinek ismertetését 
és több levéltárat, köztük a bécsit is átkutatva 
sokat dolgozott a Monument a reformations 
három első kötetében megjelent okiratok 
összegyűjtésén és sajtó alá rendezésén.

Nagyobb alapítványai közül megemlítjük a 
százezernél jóval többe került bélfenyéri óvo­
dát és zárdát, melynek felirata Istenemnek és 
fajomnak oly híven tükrözi vissza Bunyitaynak 
jellemét. Néhány év előtt ötvenezer koronát 
tett ösztöndíj alapítványra, húszezer koro­
nát pedig a nagyváradi városliget fejlesz­
tésére.

A váradi káptalan — mint nem régiben 
megírtuk — sárréti birtokán Ujiráz néven egy 
falut telepit szinmagyar kathoükus vallásu la­
kosokból. Ebben az uj falüban az Istenbázának 
az építését Bünyitay vállalta magára s legköze­
lebb már hozzá is kezdenek az építésekhez. 
Isten dicsőségét fogja az hirdetni hosszú idő­
kön, de megőrzi az alapitó nevét is. Méltó foly­
tatása lesz Bünyitay bélfenyéri alkotásának — 
Istenemnek és fajomnak.

♦

Az uj praelátusokat elsőnek az köszöntötte, 
aki e szép kitüntetést kieszközölte: Széchényi 
Miklós gróf.

A szegedi halálos ítélet
Szombat reggel akasztanak.
Holnap reggel hét órakor Szalma István 

rablógyilkost felakasztják a szegedi Csillagbör­
tönben. |

Délelőtt kilenc órakor zárt tárgyaláson 
hirdették ki az ítéletet.

Az Ítélethirdetés közel félóra hosszat tar­
tott. Előbb a szegedi kir. törvényszék Ítéleté­
nek rendelkező részét és indokolását, majd a 
Kúria ítéletét s végül a védő és a vádlott ke­
gyelmi fölterjesztését, legutoljára pedig a Kú­
ria leiratát olvasták föl. A leirat igy hangzik: 

ö császári és királyi felsége 1910. ju­
nius 30 án kelt legfelsőbb elhatározásával 
elrendelni méltóztatott, hogy az igazságszol­
gáltatás rendes folyása elé akadály ne gör- 
dittessék és annak szabad kezet engedett.

A Kúria elnökének leirata tegnap este ér­
kezett meg. Az Ítélethirdetés után Szalma István 
megszólalt:

— Köszönöm.
Elnök: A Kúria leirata után ezennel áten­

gedjük önt a földi igazságszolgáltatásnak.
Most zárt tanácskozásra vonult vissza a 

bíróság és elhatározta, hogy az elítéltet átadja 
a kir. ügyésznek az Ítélet végrehajtása végett. 
Egyben elrendelte a törvényszék, hogy a val­
lásos vi gasztalásra lelkészt hívjanak hozzá.

Az elnök megkérdezte az elítéltet, van-e 
valami kívánságai
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— Nincsen, — felelt közömbösen Sza’ma 
István.

A védő még bejelentette, hogy ő fog 
gondoskodni a siralomházban az elitéit éleim e- 
léséről, aztán a törvényszék Gerthauser birót 
rendelte ki az Ítélet végrehajtásához. Szalma 
István mindvégig nyugodt maradt, félelemr k 
nyoma sem látszott arr-L. A tárgyalás után 
bekísérték az ügyész szobájába, ott maradt ad­
dig, mig elvitték a Csillagbörtönbe.

A siralomhásban
Mig Szalmának kihirdették az ítéletet, a 

Csillagbörtön egyik tágasabb celláját átalakí­
tották siralomháznak, odahívták Bezdán Imre 
lelkészt, a ki már fogadta az itélethirdetésrő1 
visszatért embert.

Az akasztófát nem a börtönben ácsolják, 
hanem künn a városban és reggel hat ótakor 
állítják fel a Csillagbörtön I. számú udvarán. 
A kivégzésnél csak a hivatalos közegek és a 
sajtó képviselői lesznek jelen.

Az állam1 hóhér, Bili Mihály, tegnap este 
két pribékjével Szegedre érkezett, jelentkezett 
Zombory ügyészné’.

A siraiomházban dr Sebők Ferenc, Szi’ma 
István volt védője kereste fel a halálraítélt 
embert. Nyugalma ekkorra már elhagyta és 
mikor védője belépett, görcsös zokogásba tört 
ki. Fejét lehajtotta és igy maradt hosszú ideig. 
A védő megkérdezte, van e valami kívánsága, 
mert ha van, teljesítik, akar-e valakit látni, de 
Szalma nem felelt.

Oberwalder és ladslädter 
udvart kalapgyárosok 

szalmakalap készítményei legkedvezőbben 

REICHARD áruháza 
czégnél kaphatók.

kívül sok előkelő katholikus egyházi notabili- 
tás. Ott voltak: Betser Antal, dr Lányi József 
félsz, püspökö'- dr Vueskies Gyula esperes 
plébános és még többen.

A gyászszertatást Imrik S. Zoltán végezte 
segédlettel.

Koszorúkat tettek a kis koporsóra: a szülők 
(»Imádkozzál érettünk — mélyen sujott szüleid és 
kis testvérkéd.«) dr Krüger Jenő (»Isten veled 
hugoeskám — Jenő bácsi.«) özv. Krüger Viktoiaé 
és özv. Vidovich Bonaventurné, özv. Óváry Sán- 
dorné (»Feledhetlen édes kis Micikéjének — 
vérző szívvel a keresztmama.«) dr Molnár Imre, 
Pálffy Béla, Nagy Jolán, Balogh Kálmán és csa­
ládja, Somogyi Géza családja (»Feledhetlen kis 
barátnőjüknek — Ili, Gyula, Pici«.) Ertsey Péter 
családja (»A jó kis játszótársnak szeretettel —• 
Mária és Liliké«.) dr Pálffy Gyula és családja 
(»Aranyos kir Micikéjüknek — Gyula bácsié..«.) 
Vidosits Gyula, Palánkay Károly családja (»Edes 
álmot kíván — Médike«.) Székely Sándor és csa­
ládja, özv. Szeremley Sándorné, Dajka Endréné, 
özv. Alföldy Istvánná.

* Személyi hír. Belopotoczky Kálmán dr 
nagyprépost v. b. t. t. tegnap este hazaérkezett 
Nagyváradra. A nagyprépost négy hétig idő­
zött Rózsahegyen rokonai látogatásán.

* Nem kap könyvelőt a közkőrhíz. 
Biharvármegye törvényhatósága a kórháznál 
felszaporodott munkálatok teljesítésére ery 
könyvelői állást rendszeresített. A vártneg,e 
határozatában tegnap döntött a miniszter és 
azt nem hagyta jóvá. A miniszter azért ta­
gadta meg a jóváhagyási mert a jelenlegi 7 
t-gból álló tisztikart tökéletesen elegendőnek 
tartja. Megemlíti a minisztar, hogy Békésgyulán 
a kórházban csak egygyel több a tisztviselők 
száma pedig ott 200 ágygyal több van, mint a 
bihatmegyei kórházban. A miniszter kilátásba 
helyezi azonban, hogy az uj kórház telépité j 

után nem zárkózik el a személyzetszaporiu stól.
* Esküvő. Barabás Béla a Huzclla M- 

nagykereskedő cég üzletvezetőjének nagymü- 
veltségü, kedves leányát, Ilonkát, szombaton 
délután fél 6 órakor vezeti oltárhoz a Szent 
László templomban Juba Ferenc m. kir. állami 
állatorvos Dunaszerdahelyről.

* Ujiráz térképe. A nagyváradi latin 
szertartásu káptalan, mint már megírtuk, Bihar- 
megyében egy uj községet fog létesíteni. Az 
uj község ügye rohamos léptekkel halad előre. 
A község térképe már teljesen elkészült s azt 
dr Belopotoczky Kálmán nagyprépost tegnap 
be is terjesztette a közigazgatási bizottsághoz. 
A térképek szerint az uj községhez még Daru­
sziget pusztát fogják csatolni. A község terü­
lete a hozzácsatolt pusztával 2451 kat^sztrális 
hold és 813 négyszögöl terület lesz.

* A főszolgabíró székeket kér. A 
központi járás főszolgabírójától tegnap jellemző 
jelentés érkezett az alispáni hivatalhoz. A ’fő­
szolgabíró bejelenti, hogy az irodában a tiszt­
viselők sok esetben nem tudnak leülni, mert 
nincs a hivatalban se szék, se asztal. Ezen az 
állapoton kíván most segíteni a főszolgabíró, 
aki kéri az alispánt, hogy négy széket és egy 
Íróasztalt adjanak a hivatalnak, mert nem tud­
nak min dolgozni a tisztviselői'.

* Letartóztatott csaló. A bécsi rend­
őrség tegnap letartóztatta Dénes Béla tech­
nikust, volt gyártulajdonost. Dénes jómódú 
nagyváradi zsidó családból származik és ré

1 gebben témárugyára volt Nagyváradon. Csődbe 
1 jutott és ekkor egy budapesti kereskedőtől két 

1200 koronás váltót csalt ki, melyet saját 
céljaira fordított. Hamis bukás miatt pörbe 
fogták, mire ő Svájcba szökött, majd onnan 
hat héttel ezelőtt Bécsbe jött, ahol álnév alatt 
tartózkodott. Tegnap felismerték és letartóz­
tatták.

ÚJDONSÁGOK.

Krüger Micike temetése.
Gyönyörű gyermek volt. Arany sugarakban 

lényük most is a haja, amint álmodva alszik 
az örökkévalóságban; a koporsója körül ko­
mor, tompa fényű ragyogás reszket az ezüstös 
drapériákon, halvány kicsi 4homlokánál rózsák 
mosolyognak a boldogságról. Megfogja, le­
nyűgözi az embert valami komor rejtelmes erő, 
amikor belép az utcáról, a rohanó életből ebbe 
a csöndes, könnyes házba. Ez a néma angyali 
arcú gyermek, nem ért el az élet rögös, tö­
vises útjáig, neki még mindég gyönyörű volt 
az élet, boldogság és öröm, örök játék és ne­
vetés. Es a fájdalmas lázongásra megnyugvás 
támad az ember lelkében: ki tudja ? a végzet 
micsoda csapást és szenvedést tartogatott en­
nek a mosolygó léleknek? S az emberek gyen­
gék, hiába őszek, hiába járnak pogány utakat: 
együtt sírunk a megtört szülőkkel, nagy erős 
emberek elfogódva törlik a felbugyanó köny- 
nyeket.

Megható volt. Ahol még három nappi 
azelőtt homokban, virágok között nevetve ját­
szott a kis Krüger Micike, ott most lehajtott 
fejű komoly nagyok sirnak. 1 tegnap délutáni 
temetésen résztvett a nagyszámú rokonságon

* Orvos mizériák a berettyóújfalui 
járásban. A vármegyében uralkodó orvos 
hiányra legfényesebb világítást vet a berettyó­
újfalui járás főszolgabirájának jelentése, melyet 
tegnap az alispánhoz intézett. E jelentésre az 
újfalui körorvosnak katon~: gyakorlatra történt 
behívása szolgált alapul. A körorvost dr Szilá­
gyi Pált ugyanis 35 napi gyakorlatra hívták be 
Mostárba. Tekintettel azonban az orvoshiány.a, 
a főszolgabíró minden lépést megtett, hon/ 
Szilágyi gyakorlatát halásszák el. Mikor a b va- 
talos kérvényeket elutasította a katonai parancs­
nokság, távirati utón kérte azt. A parancsnok­
ság a távirati kérelmet táviratilag utasította 1 
és elrendelte Szilágyinak azonnali bevonulást. 
A főszolgabíró felelőssége tudatában tegnap az 
ügyet bejelentette az alispánnak. A jelentésben 
elmondja a főszu gabiró, hogy a járásban tulaj, 
donképen egy orvos se marad, ha Szilágyit el­
viszik. Gáborjánban csak legutóbb választották 
meg körorvossá dr Kallós Pált, aki szabadságra 
akart menni. A szabadság iránti kérelmet az 
alispán nem teljesítette, mire a körorvos lemon­
dott állásáról s igy az oly sok ideig betöltet­
lenül állott körorvosi állás ismét üresen maradt. 
Grósz Ignác járási orvos beteg. Reinkopf Izidor 
egyik körorvos szintén beteg s e miatt kény­
telen szabadságon gyógykezeltetni magát. — 
Reichenberger Fülöp berettyóújfalui községi 
orvos beteg, de tekintettel az orvoshiányra nem 
megy szabadságra, hanem betegen is teljesitt 
hivatását. Ilyen körülmények között kéri a fő­
szolgabíró, hogy az alispán lehetőleg sürgősen 
intézkedjék a körorvos szabadságoltatása Irán .

* Ahol napirenden van a lopás és 
rablás. Nem mindennapi beadvány érkezett 
tegnap az alispáni hivatalhoz és pedig egy 
nagybirtokos tollából gróf Slubenberg József­
től. A beadványban elmondja a gróf, hogy a 
székelyhídi járásban Asszonyvására községében 
a lopás, rablás gyújtogatás teljesen a megszo­
kott dolog. A községben az erkölcsi állapotok 
elvadulása ijjesztő mérveket ölt. A földbirto­
kos kéri, hogy a községbe a megingott köz­
biztonsági állapotokra való tekintettel csendőr« 
őrsöt létesítsenek.

* Elfogo t gyümölcstolvaj. Fegyver- 
neki Sándor, aki özv. Tichy Gyuláné szőlejé­
ben vincellér, már régebben észrevette, hogy 
valaki a szőllőhegyen levő körtefákat állandóan 
dézsmálja. Tegnap délelőtt sikerült tetten érni 
és elfogni a tolvajt Németh Albertné csatári 
illetőségű foglalkozás nélküli asszony szemé­
lyében. Az elfogott gyümölcstolvajt a hegyőrök 
bekísérték a rendőrségre. A rendőrség föld­
szinti folyosóján egy őrizetlen pillanatban szö­
kést kísérelt meg, kiugrott az ablakzn. Rögtön 
elfogták és bezárták. A bűnvádi eljárást folya­
matba tette ellene a rendőrség.

* Megbüntetett leiké»«. A béli lő 
szolgabiró 20 korona pénzbüntetésre itélts 
Leukucza Péter kislakai gör. kel. lelkészt. A 
büntetésnek az szolgált alapul, hogy a lelkész 
Puj György temetését a halottkém jelentésé­
nek kézhezvétele előtt foganatosította. Sulyos- 
bitotta a fenti cselekményt az is, hogy a lel­
kész Kapitán Tódor dászkál lakásán szentelést 
eszközölt, holott a dá’zkál lakásából járványos 
betegségben elhalt gyermeket temettek. Az 
ítélet ellen Leukucza tegnap felebbezést adott 
be az alispánhoz, ahol az ellene felhozott va­
dakat aliptabnoknak n ondja és kéri az ítélet 
megsemmisítésé*.

* Kiskerekiben nincs ko era. A na­
pokban megírtuk, hogy Kiskereki községében

1 Deák Erzsébet 5 éves kis leány 1 óra leforgása
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alatt koleragyanus körülmények között meghalt. 
A haláleset után nyomban foganatosították az 
óvintézkedéseket. Az inficiált házat csendöri 
őrizet alá vették, a családtag lkat pedig a jár­
ványkórházba szállásolták el Tegnap ebben az 
ügyben megérkezett a belügyminisztériumtól az 
érdemi válasz, mely szerint a felküldött belek­
ben kolera bacillusokat nem talált ik. A távirat 
vétele után a székelyhídi főszolgabíró feloldotta 
a zárlatot, ami nagy megnyugtatással volt a la­
kosságra.

* A kőműves sztrájkhoz A kőműves 
sztrájk még tart. Gerő Ármin főkapitány most 
a kezébe vette az ügyet s holnap, szombaton 
délután 3 órakor békéltető értekezletre hívta 
össze a sztrájkolók képviselőit és az építőipa­
rosok szövetségét.

* Felszólamlások az uj egészségügyi 
körök el en. Az érmiháiyíalvai főszolgabíró 
tegnap terjedelmes beadványt intézett a vár­
megye törvényhatóságához. A beadványban ki­
fogásolja a főszolgabíró az uj beosztásokat és 
kéri azoknak a teljes megváltoztatását. A fő­
szolgabíró javasolja, hogy Ermihályfalván, Bt- 
gamérban, Ersemjénben és Szalacson köror­
vosi székhelyeket létesítsenek. Az uj beosztás 
a legpraktikusabban oldaná meg az egészség­
ügyi körök beosztását.

* Találtak egy Stern Gyu'a névre szóló 
postatakarékkönyvet és egy tél arany függőt, 
igazolt tulajdonosok a rendőrség I. emelet 7. 
számú szobájában jelentkezhetnek.

* Az edelényi gyilkosság. Az edelényi 
gyilkosság dolgában indított erélyes nyomozás 
még ma sem támaszkodik pozitív adatokra. 
Regula állhatatosan tagad és bár a nála veit 
pénzt illetőleg még most sem tud felvilágosí­
tást adni, nem törik meg ama bizonyítékok 
alatt, amelyeket a csendőrök idáig gyűjtöttek 
ellene. Miskolcon tegnap ejtették m g a bon­
colást a véres éjszaka harmadik áldozatján, a 
boldogtalan Czeizler Gizellán. A boncolás, a 
melyhez a vizsgálóbírón kívül dr Bulyovszky 
Gusztáv főügyészheiyettes és dr Sassy tiszti fő­
orvos vonult ki, délelőtt fél 12-kor kezdődött.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a >g Iső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók ered-ti á'ban. M. ki . 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczl-ut.

XXXXX XXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxx

I Hölgyeim!
*xxxx xxx

X

X 
X 
X 
X

Kelim, gobelin és 
Smyerna újdonsága 
imra felhívom figyel­
müket. Okvetlen néz- 
:: zék meg. ::

xxxx*

ÍTATRAY GUSZTÁV
S Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
X.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

«r Siessünk

Radó és Kertész
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, 

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad mo*. Iroda s raktár
Szt- JánOS-U. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 550 Készítek a legizlésesobb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csenáő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33FLEGMÁIT

jjreiiadinjai
a legszebbek és legjobbak

x MEGVAN nyitva az első nagyváradi se­
lejtes cipőáruház. Aki sokat akar megtakarí­
tani, jöjjön oda bevásárolni.

Selejtes cipők elárusítója

Belvárosi Takarékpénztár 
épületben

Barcspalota, Széchenyi 
tér, 2 sz.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmúves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

o
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Q
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x Antiquar (ódon) tankönyveket és min­
denféle Könyvet veszek es eladok. Könyvszek­
rényt keresek Benkö Arthur antiquar könyv­
kereskedő R&kóosi-ut 10

Szekrényágy s matraccal 20 korona
SodronybetH 10 korona
Rézkarniss 4 korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
■H

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca 
..*..... . 10 sz. Telefon 636. .....-

MULATSÁG.
Czáráu-estély Biharfüreden.
Mint minden évben, úgy az idei szezonban 

sem mulasztotta el a bihartüredi Czárán bizott­
ság az emlékünnepély rendezését, melyet a 
biharfüredi gyógyteremben f. hó 6 án tartó.iák 
meg fényes müror.al gazdag estély keretében 
a Czárán-emléka ap javára.

Este nyolc órakor a fürdőközönség teljes 
részvétele mdlett kezdődött meg az ünnepély. 
Az első szám a megnyitó beszéd volt, amelyet 
Kozáry Gyula, u. kir. honv. hadapródiskolái 
tanár tartóit. Szép, tartalmas és buzdító szavai, 
amelyek szeretett magyar hazánk természeti 
szépségeinek mcgbecsülé-ét és azok kultiválását 
célozták, maradandó nyomot kellett, hogy hagy­
janak a hallgató 1-lkéb tf. A második számot 
Korda Rózsika urleáuy hegedűn előadott ma­
gyar d ilai cigányzene kísérettel, sok jól meg­
érdemelt tapsot váltottak ki a közönség sorai­
ból. Majd a harmadik szám következett. »Visz- 
szaemlékezések« cimen Lyka Károly iró é-. 
művész tartott szabadelőadást a »Secessió« ke­
letkezéséről.

Az előadó nagy közvetlenséggel beszélt 
arról a munkáról, melyet ez irányban München­
ben kifejtettek.

Befejezésül csattanó vég volt Kis Valiri 
és Korda Rózsika urleányok fütty és hegedű 
duettje. Szűnni nem akaró tapssal és újrázással 
bőven is honorálta a közönség.

Végszóul dr Hoványi Gyula jogakadémiai 
tanár nagy éljenzés-k között ad»a örömmel 
tudtára a közönségnek, hogy a »Czárán«-alap 
már meghaladta az ezer koronát. Miután a 
közönség megelégedetten adó t helyet a tán­
coló pároknak.

Ez estélvnek anyagi sikere is volt, mivel 
az estély brutto jövedelme reményen felüli volt, 
204. korona. Ebből 181 korona mirt tiszta jö­
vedelem, a már meglevő alaptőkéhez csatolta­
tok. A felü fizetők névjegyzékét alább közöli 
és köszönetét mond a Czárán-etnlék dü rendező 
bizottsága.

Felülfizettek: Dr Radu Demeter gör. kath. na. 
püspök 19 K, dr Bozóky Alajos ttdv. tanácsos jog. 
ig és Pap János 15 K, özv. Jelencsikné 13 K, 
dr Hoványi Gyula 13 K, Ratkovszky Gy, 10 K, 
Képiró és Tóth 8 K, Platthy Miklós 7 K, Papp 
Imre 7 K, Lyka Károly 7 K, Simon N. 6 50 K, 
Pápay Lajos 4 K, Kaczvinszky Andorné 4 K, 
Kozáry Gyula 4 K, Zieh Károly 3 K, dr Politzer 
3 K, dr Rozvány Jenő 3 K, dr Popp 3 K, Gálffy 
Sándor 2 K, Gentz János 2 K, Márkus R 2 
Lovász B. és Lajos 2 K, Mamuzsics N. 2 K, 
Radu Romulus 1 K, Stefanika 1 K, Juhász 1 
Kis Antal 60 fillér. Kaczvinszky József, 
Czárán bizottság jegyzője.

K, 
dr 
K,



Igazságszolgáltatás.
Csalással vádolt tanár.

Egy elegáns külsejű úri ember állott ma 
■ kir. törvényszék büntető bírósága előtt, Rács 
Rottmann Gyula okleveles tanár. Néhány éve 
szerezte az oklevelét, azonban sokáig nem ka­
pott ál ást és igy privátérák adásával kereste 
kenyerét. Legutóbb Szlopp Fülöpöt tanította és 
vállalkozott arra, hogy rövid idő alatt gimná­
ziumi érettségi vizsgá a fogja elkészíteni. Fel 
is vett tőle tanitásdij és vizsgadij fejében 134 
koronát. Azonban a vizsga előtt két héttel 
egyszerűen otthagyta a tanítványát és eluta­
zott. Szlopp Fűlöp emiatt feljelentette sik­
kasztásért.

Még egy másik gyanús esete is volt Rácz 
Rottmann Gyulának. Ficzek Jenőt, aki keres­
kedelmi érettségit tett, készitette elő gimnáziumi 
érettségire, azonban kisült, hogy Fíczeknek 
nem lehet érettségit tenni, mert először a kü- 
lömbözeti tantárgyakból kell vizsgáznia. Emiatt 
szintén feljelentést tettek ellene.

Az ügyet ma tárgyalta a kir. törvényszék 
Ember Géza elnöklete alatt. A bíróság csupán 
14 korona vizsgadij elsikkasztásában mondotta 
ki bűnösnek Rottmann Gyulát és igy egy hó­
napi fogházra ítélte.

Ezt azonban a vizsgálati fogsággal kitöl­
töttnek vette. A vádlott ugyanis az első idé­
zésre nem jelent meg, s emiatt elfogták és a 
mai főtárgyalásig letartóztatták.

NYHTTÉR

gFOG AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
mmmmb nevű

Fogmű term ében
öz.Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuthu. 2.
Fekete Sassal szemben
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TÁVIRATOK.
A pápa állapota.

Bécs, aug. 10.
A Vatikánból kiszivárgó hírekkel el­

lentétesen ide mind olyan jeléntések ér­
keznek, hogy a szentatya állapota igen 
komoly. A betegen sűrűn vannak ájulási 
rohamok és közérzése egyre rosszabbodik.

Kristóffá a Házban.
Budapest, aug. 10.

(Saj. tud.) Kristóffy József ma először 
jelent meg a képviselöházban, a hol Te- 
legdi Józseffel hosszabb ideig beszélge­
tett. Ezután a gyülésterembe ment be, a 
hol a jobb középen Achim András he-

USZANTÜL

lyét foglalta el. Az uj csabai képviselő a 
névszerinti szavazásban is résztvett és a 
munkapárttal szavazott. Feltűnést keltett, 
hogy Rudnay Béla volt miniszteri biztos 
nem üdvözölte Kristóffyt.

A erenthal távozása.
Bécs, súg. 10.

(Saj. tud.) Beavatott helyről nyert ér­
tesülésünk szerint Aerenthal rövid időn 
belül elfogja hagyni külügyminiszteri po­
zícióját. Aerenthal utódjául gróf Széchényi 
Miklós volt párisi nagykövetet emlegetik.

REGÉNYCSARNOK.

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

SZERKESZTŐI POSTA.
Dr N. D. (Bihardiószeg.) Nem közérdekű 

hir. Csak díjazásért közölhetjük.

(Folytatás.) 40
— És én erről mit sem tudok, menjünk 

oda András. Szülői oktalanságáért nem bünte­
tem a kedves gyermeket, kit különben is na­
gyon szeretek, Somlyayné pedig leánykori is­
merősöm.

— Nem megyek anyám, a kedvemért te 
se menj oda, Margit már bizonyára észre­
vett bennünket, s neki illik inkább hozzád 
jönnie.

E percben Erzsiké oda tekintett. András 
futó meghajlással üdvözölte őt. Margit pedig 
Somlyayné tanácsára értesülve nagynénje ittlé­
téről, odasietett hozzá.

Maglódyné szívélyesen örömmel fogadta 
bugát, s szemrehányást tett neki elmaradá­
sáért.

— Majd jóváteszem néni, — kérlelte hí­
zelkedve a leány, úgy elfoglalták a báli előké­
születek mostariig. Ma kértem szüleimtől két 
heti meghosszabbítását a szabadságomnak s 
ezalatt, ha megtetszik engedni, többször is fel 
fogom keresni.

Erzsiké ezalatt roppant kényelmetlenül ült 
helyen, bármennyire kereste is András pillan­
tásé-, az teijezen megfeledkezni látszott a jelen­
létéről, Margittal társalgóit igen élénken. Több­
ször át átpillantgatott a szomszéd asztalhoz, 
honnan Erzsikének látni kellett a feltűnő ka­
cérkodás, mt két nagyon csinos eleven leány 
vele intenziven folytatott.

Megkönnyebbülés félét érzett, amint végre 
tetemeik- dtek s gavallérjaik s garde des dames- 
jaikkal együtt kivonultak, előbb még sokat­
mondó édes kellemes pillantásokat vetve az 
elegáns szép Maglódyra.

Mály néni szinte rossz kedvűén ült helyén 
mivel azt remélte, hogy az előkelő Maglódyné 
társalgásukban lelve a rokonát az ő asztaluk­
hoz fog ülni s amilyen elégtétel lett volna ez 
neki ismerősei előtt, ép oly lealázva érezte ma 
gát, amiéit ez ellenkezőig történt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

B orgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gakonatőzsdén tegnap változatlan volt 
az irányzat.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — H 54
Októberi búza — — — _  1137
Októberi rozs — — —   9.19 
Októberi zab — — —   g qg 
Májusi tengeri (1912) — — 761

1911 augusztus 11.

Júliusi tengeri — — — __  7 Ti
Augusztusi tengeti — — — 7
Augusztusi repce — — __ 14*60

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 345_
Osztrák hitelrészvény — — 662._
Jelzálogbank — — — — 491.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 56875 
Salgótarjáni kőszén — — 673-_
Osztrák államvasut részvény — 749 — 
Közúti vasút — — — — "77 —
Rimamurányi vasmű — — 693 25 
Városi vasút — — — — 339-__
Beoesini cement — — ■—_____

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA 
■HMasran nm1 mi 111 miiiiiiiiiiriiviiimiiih um uhuba ihn hu

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDÖ

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

(reggel d. e. d. u. d. u. este
Nagyvárad • 1 ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 8 10
V.-Velence > i 8 OO 10 00 2 20 5 00 8 20
Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 16 8 41
Pűspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 8 49

PÜSPÖKFÜRDÖ—NAGYVÁRAD.

Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
Rontó > 9 04 11 04 3 24 6 04* 9 34
V.-Velence > 1 9 17 11 19 3 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX-FÜRDO.
d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 10 00 i 2 20 5 00 881
V.-Velence » 8 10 10 10 2 30 5 10 8 41
Rontó > 8 16 10 26 | 2 46 5 26 8 56
Félix-fürdő érk ‘8 83 10 33 1 2 53 I 5 33 9 03

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD.
Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 3 00 5 40 910
Rontó > 8 47 10 46 3 07 5 47 917
V.-Velence • 19 00 10 59 3 20 6 00 900
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 80 | 6 10 940

A N.-váradi Agrár Takarék- 
pénztár Részvénytársaság 
= Rimanóczy utca 7 szám.

A nyári idény beálltával az utazó és nya­
raló közönség figyelmébe ajánlja a legújabb 
szerkezetű nagy kényelemmel felszerelt ::

magánletét- pénztárt
(safe deposits)

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.
Ezen páncélszekrényekben a közönség a kép­

zelhető legbizlosabban és saját zára alatt önmaga 
kezeli értékeit Okmányok, értékpapírok és minden • 
nemű értékek megőrzésére szolgál.

A páncélszoba minden hétköznapon délelőtt 
9—12 óráig és d. u. 3 — 5 óráig áll a felek ren­
delkezésére.
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Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 4». szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkái, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

PÉNZT
legelőnyösebb feltételek mellett 
szerez, ingatlanok adás-vételé­
nél legsikeresebben közbenjár

Bumbera István j 
--- papi- és polgári szabó 

| NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte-

I lendö papság szál-
■ Utója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

I H

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban. . ( 

u.

Biharmegyei Föld- 
Hitel- és Áru közvetítő

Nagyvárad város 
VILLAMOS MŰVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁR AD, Vár-tér 1.
k 11 1 X Ritoók Zsigmond utca Ví) lm Ifi I 2* 8Z pa­li 111 LILIÜL lota mellett

1 i 1«
2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
! : felvétetik : :

F Szent Lászlő-nyomda
R.-T.-nál.

r~’ a

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7B százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kar. 
U'O gyertyásé 5 kor. 60 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér.
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindé meinü iazótámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

C s i l1 á r o k.
í v l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
«ólra épített nagy

csillár-raktárunkat T" 
megtekintésre ajánljuk.

*nott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

> lóerőtől 1? lőerőig minden naqysnqba«
Elvállaltak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít eét, átalakítá­
sát, javítását, ivláippák kezelését, hozzávaló szénpálcak szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések iagyea.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Égés« éjjel ügyeletes szolgálat

E.1XT«

FÉLIX GYÓGYFÜRDŐ
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 5 0 Celsius. G’ógyjavallat fürdő alakjában csúz (reuma) 
és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medencsbeli -ejtsz.övetlob 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrek jdésnél, máj és epehólyag 
betegségeknél, sárgaság és epeköveknél, meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav és iszap fürdők. Állandó 
fürdőorvos, állandó gyógytár, 350 kényelmes lakó szobi, kitűnő vendéglők, jutányos étlap-árak, elsőrendű cigány­
zene, vasárnaponként katonazene, tennis-pálya, gondozott sétaulak 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat 
közlekedik naponta. — Posta, távírda, interurbán telefon. — Cllftaxe ÓS ZCnedíj üIpCS. Prospektust küld 3Z Igazgatóság. 
Btó



8 TISZÁNTÚL 1911. augusztus ii.

KADJAIBAN

ITC AMERICRI HŐ HULLÁM 
LEGJOBBAN VÉDEKEZHETüNI 

TARSOLY és Ä&4

FugyíYásárhelyi gazdaságunk- 
knn gömbölyű és galy tűzifa 
uull igen jutányos áron eladó.

Értekezhetni a

Biliarmegyei Gazdák áru- és Hitel­
intézete részvénytársaság
507 irodájában

Nagypiacz-tér, Andrsnyi-ház.

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

Dajkovits E. 
f é n y i r o d ä j ä b a n 

Sas palota

Szép, tartós és jól főző

villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

A Biharmegyei Gazdák nru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház,

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5j°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.

Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. 1fi}

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

llárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-ntca 9. szám.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai 1
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.

1 üveg Odol
1 • francia szájvíz
1 » száj szagtalan itó
1 tubus dr Heyder fogorécn
8 » Thymol »
1 » Stomatin
1 » tégely Odontin togpasrta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillante
1 » francia brillantin
1 > folyékony brillante
1 » valódi dió olaj
1 « > » » kivonat
1 drb baj us «kötő

74 kr.
25 »
50 >
50 >
20 »
20 »
55 .
B5 >
98 >
B5 .
90 »

15, 36, 35 .
50 .
15 »
75 »

15, 20 9b »

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1 
B
1
1
1
1
1
1

üveg Kerpel kézfinomiió 
tégely Margit crém

> Diana crém 
drb Dianna szappan 
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

> Emke hajsxese hajhullás elen 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glyceein s«appan
» » Speick szappan
> Windsor szappan 

tubus kaloderma
» Beloderma kétenonteí 

üvegtégely tej «rém

1

1

B8 kr.
40 .
K> >
65 .
98 »

írt 30 .
50 »

frt — »
12 »
20 »
50 »
28 >
38 .
98 *
28 >

----- Figyeljen
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva késstlék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol «ipő orécn
1 drb cipőcrétn-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitö flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brene wate

az árakra.
1 frt 85 kr 

1

20 »

1
1
1
1
1
1

50 » 
70 > 
20 » 
45 » 
05 » 
20 » 
10 > 
96 « 
70 » 
20 » 
80 >
60 > 
85 »

Gummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb
-------- ------------ Nincs vásárlási kényszer ! Ilatezerek kimérve a legmodernebb OdeurOkben I

minőség igen
805

nem soroltolcsón, mindennemű betegápolást cikk legolcsóbban, minden más itt fel 
választékban, igen olcsón! Sajít zsebének dlansege, ta személyesen meg nem győződik az árakról-

Htw* Ián«kó-nyomda rtwBvfwytárenteg, ffegjvÉntfl.


